

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

*«Благодарю тебя, Владыко мой, что сподобил меня,  
недостойного, поведать о твоих святых угодниках...»*

*Нестор.*

*Житие преподобного Феодосия, игумена Печерского.*

*«— А Грааль? Как с Граалем?»*

*— А что такое Грааль?»*

*— Что-то такое, что всё время ищут. ... Что-то самое важное. Без чего жизнь теряет смысл. ...*

*Вывод: ничто никогда не кончается и не начинается».*

*А. Сапковский.*

*Что-то кончается, что-то начинается.*

Вдумчивый читатель моих историографических очерков затруднится определить, пессимист ли автор или же оптимист. Конечно, применительно к теме этой работы — российским древностям и людям, с ними как-то связанным. За последние триста лет территория Курского Посеймья — очень показательного для всей Европейской России региона нашей страны — всё шире и глубже изучалась — сначала антикварами и коллекционерами, просвещёнными дилетантами, а затем учёными археологами и историками, представителями смежных отраслей науки, опять-таки при помощи любителей краеведения. Всех их совокупными усилиями были открыты и осмыслены основные исторические эпохи этой территории — от её заселения человеком в каменном веке, более 20 000 лет назад, и до окончательного вхождения в состав Московского царства на рубеже XVI–XVII веков эры новой. Причём открытия соответствующих древностей здесь делались чаще всего впервые во всей России или же становились эталонными для своего культурно-исторического горизонта. Вспомним хотя бы женские статуэтки / палеолитические «венеры» из Авдеева или городища-святилища скифоидных культур; самое мощное объединение восточных славян «Север» с их «градами посемьскими» или уже русский город Курск на их пепелищах, где вырос Феодосий Печерский, устроитель всего русского монашества; первое на всей Руси вооружённое восстание против захватчиков монголов и их ставленника баскака Ахмата или ключевую роль того же Курска в «засечной черте» перед «диким полем», откуда целились на Москву татарские остатки Орды. Хотя последующие этапы отечественной истории не были предметом этой моей книжки, заверим её читателя, что такая же — знаковая, рубежная, новаторская роль Курска и его округи сохранялись и на них. Драгоценные клады разных времён и народов отсюда попадали и до сего дня попадают в

главные сокровищницы страны, начиная с Оружейной палаты московского Кремля и петербургского Эрмитажа.

Наряду с достижениями и открытиями в работе с древностями российской земли, Курск и куряне подавали также ужасные примеры варварского их разрушения, забвения, искажения. Памятники старины и здесь расхищались — поначалу хоть на утилитарные — строительные, промышленные нужды, а вот после революции, при советской власти ещё из чисто хулиганских побуждений. Закрытые и разрушенные церкви, часовни; заброшенные помещичьи усадьбы и городские особняки; разворованные и разбазаренные музейные фонды и снесённые памятники, надгробия «бывшим» деятелям русской культуры — все эти потери меркнут на фоне репрессий советских властей против учёных и краеведов, пытавшихся спасти родные древности. Русских историков и археологов вынуждали эмигрировать из страны, высылали за границу в принудительном порядке, увольняли с преподавательской, музейной, школьной работы, лишали карточек на хлеб и другие продукты питания, высылали в северные края на несколько лет, сажали в тюрьму и заключали в концлагерь, наконец, расстреливали без суда. Всё это только за то, что эти люди любили историю и культуру своей родины и стремились послужить ей на этом поприще.



*На спасательных раскопках Липинского селища, наполовину уничтоженного песчаным карьером в Октябрьском районе Курской области. Экспедиция В.В. и О.Н. Енуковых, 1994 год. У сохранившейся в урзе остановленного карьера части постройки автор и студент исторического факультета КГПУ А.В. Сушков. Архив автора.*

Хотя после последней большой войны здесь людей уже не убивают и не сажают за решётку за их занятия древностями, но городища, курганы, древние клады, старинные церкви и всей прочие памятники старины продолжают на русской земле разрушаться и разоряться зазря. Их охрана именно в Курской области пришла сегодня в полный ступор. Однако же намечена увлекательная программа преобразования исторического центра Курска к предстоящему празднованию его 1000-летия в 2032 году. Президент РФ одобрил этот проект, а правительство зарезервировало денежные суммы на его реализацию. Это внушает надежду на то, что у курских древностей появятся со временем новые изыскатели и исследователи. Им-то, может быть, и пригодится моя летопись жизни и деятельности наших предшественников.

## Post scriptum.

### Благодарность.

*«Тёс, никто не брал тебя всерьёз,  
Но спасал, когда нас забывал  
Человек по имени Христос,  
Человек породы сенбернар»*

*А.А. Вознесенский.  
Человек породы сенбернар.*

Благодарю Альберта, который существенно помог мне закончить эту книгу.



*Свидетельство № 4712-211/жл Росохотрыболовсоюза на охотничью собаку.  
Порода: немецкая жёсткошерстная легавая – дойч дратхаар. Кличка: Альберт.  
Пол: кобель. Окрас: кофейный в седине. Дата рождения: 29 мая 2018 года.  
«От пещеры первобытного человека до кабины космического корабля —  
таков путь, пройденный собакой».*